M3
Das Schultalent


Lena singt und tanzt gerne. Aber eher, wenn sie allein ist. Nur ihre besten Freundinnen, mit denen sie eine geschlossene Whats-App Gruppe hat,  wissen, dass sie manchmal vor dem Spiegel Songs aus den Charts performed. Ein paarmal hat sie das auch mit der Webcam aufgenommen und ihrer kleinen Whats-App-Gruppe geschickt. Dass ihre Freundinnen schon öfter gesagt haben, bei ihrem Talent solle sie sich mal bei der Castingshow „Schultalent“ anmelden, die die SV ihrer Schule veranstaltet, hat sie immer als Witz abgetan. Sie findet nicht, dass sie besonders gut aussieht, auch ihre Stimme und ihre Tanzbewegungen kommen ihr manchmal ganz schön daneben vor. Aber jetzt hat sie eine Einladung für die erste Runde bekommen –eine Freundin hat sie angemeldet.
Lena war erst etwas verärgert, aber dann hat sie gedacht, dass die Freundin wohl wirklich glaubt, dass sie gut ist – und langsam beginnt sie sich mit dem Gedanken anzufreunden, die Chance auf einen großen Auftritt zu haben. Ein bisschen Angst hat sie schon vor den drei Juroren aus der Oberstufe, besonders der eine, der schlechte Auftritte immer so runtermacht. ‚Aber wenn er jemanden mag, kann der auch ganz süß und fürsorglich sein‘, denkt sie.
Jedenfalls übt sie wie verrückt, denn bald schon ist der große Tag da, an dem sie sich den drei Juroren und den Mitschülern in der Aula zeigt.
Ihre Freundinnen begleiten sie zu ihrem Auftritt ...



Aufgabe:

[bookmark: _GoBack]Überlegt euch, wie der Auftritt verläuft, was die Juroren sagen und was die Freundinnen machen, als Lena von der Bühne herunterkommt. Spielt diese Geschichte und filmt das Spiel mit eurem Smartphone. Dabei gibt es eine Bedingung: Das Lied „Wie schön du bist“ muss in irgendeiner Weise (als Lied oder Text oder …) in eurem Videoclip vorkommen! 

Die Videoclips werden hinterher in der Gesamtgruppe angeschaut.
