M 6 Erkennst du die Skyline dieser berühmten Städte?
Ankommen im Lernkontext
L: Ihr habt jetzt viel gesehen und gebastelt mit Bildern von Himmeln, die ich mitgebracht habe. Heute sollt ihr euch selbst eigene Bilder zu Bibelversen und Texten machen. In den letzten Religionsstunden durftet ihr euch viel austauschen bei den Arbeiten. Heute wollen wir einfach einmal in Stille über einen Bibelvers nachdenken. Ich lege Bibelverse, die mehrfach kopiert sind, aus. Du darfst sie alle lesen und selbst entscheiden, über welchen du nachdenken möchtest. Die Bibel hat eine besondere Sprache. Stelle dir vor, was dein gewählter Bibelvers bedeutet. (Kopiervorlagen in groß am Ende der Stundenvorstellung)
Abschluss: Kinder legen auf den Vers, den sie betrachtet haben, einen Edelstein.
Entwicklungen von Vorstellungen
Im Himmel gibt es eine besondere Stadt. Die Maße, die dort angegeben werden, sind so groß wie die Fläche von ganz Europa. Wenn nur allein die Hauptstadt im Himmel so groß ist, wie groß ist da wohl der ganze Himmel? Auch hier auf der Erde gibt es berühmte Städte, von Menschen erbaut. Ich bin einmal gespannt, ob ihr sie erratet. 
Wortklärung Skyline Himmelslinie, die Linie, die eine Stadt im Himmel abbildet.










Erkennst du die Skyline?
Eine Stadt befindet sich in Deutschland.
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Erstelle eine Postkarte mit einer Skyline der himmlischen Gottesstadt.
Dazu brauchst du nur einen schwarzen Filzstift oder Fineliner.
















Bibelverse:
Auf Din-A3 vergrößern

Jesus sagt: In meines Vaters Hause sind viele Wohnungen. Wenn's nicht so wäre, hätte ich dann zu euch gesagt: Ich gehe hin, euch die Stätte zu bereiten? (Johannes 14,2)
Jesus sagt: Wer mich liebt, der wird mein Wort halten; und mein Vater wird ihn lieben, und wir werden zu ihm kommen und Wohnung bei ihm nehmen. (Joh.14,23)
Johannes sieht: Und die Stadt bedarf keiner Sonne noch des Mondes, dass sie ihr scheinen; denn die Herrlichkeit Gottes erleuchtet sie, und Licht ist Jesus. Und die Völker werden gehen zu dem Licht; und die Könige auf Erden werden ihre Herrlichkeit in sie bringen. Und ihre Tore werden nicht verschlossen am Tage; denn da wird keine Nacht sein.
Johannes sieht: Alsbald wurde ich vom Geist ergriffen. Und siehe, ein Thron stand im Himmel und auf dem Thron saß einer. Und der da saß, war anzusehen wie wunderschöne Edelsteine; und ein Regenbogen war um den Thron, anzusehen wie ein schöner Edelstein.
Und um den Thron waren vierundzwanzig Throne und auf den Thronen saßen vierundzwanzig Älteste, mit weißen Kleidern angetan, und hatten auf ihren Häuptern goldene Kronen.
Paulus schreibt: Aber Gott, der reich ist an Barmherzigkeit, hat in seiner großen Liebe, mit der er uns geliebt hat, … und er hat uns mit auferweckt und mit eingesetzt im Himmel in Christus Jesus, damit er in den kommenden Zeiten seine übergroße Gnade in Christus Jesus für uns.

Jesus sagt: so sollt ihr beten:
Vater unser im Himmel,
geheiligt werde dein Name, 
dein Reich komme, dein Wille geschehe, wie im Himmel so auch auf Erden.
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