Anschreiben an Schulleitungen zum freien Nachmittag (Hessen) 

„Sehr geehrte Frau …/ sehr geehrter Herr …
als Kirchengemeinde freuen wir uns, dass Schülerinnen und Schüler aus Ihrer Schule an unserer Konfirmandenarbeit teilnehmen. 
Sie findet in unserer Kirchengemeinde regelmäßig am Dienstagnachmittag von   …    Uhr bis  …    Uhr statt. Die Verordnung über die Stundentafeln legt fest, dass ein Nachmittag für kirchlichen Unterricht vom Pflichtunterricht freigehalten werden soll, damit die Jugendlichen aus den entsprechenden Jahrgangsstufen daran teilnehmen können (§ 1,4  Amtsblatt  1/2007, S. 2 bzw. 9/2011, S. 653). In einem Schreiben vom 16. 02. 2012 zur Erläuterung der „Richtlinie für ganztägig arbeitende Schulen“ weist Staatssekretär Hirschler aus dem Kultusministerium darauf hin, dass die Staatlichen Schulämter die bisherige Regelung beibehalten, dafür den Dienstagnachmittag zu reservieren.  
Nun gibt es aber außerhalb des Pflichtunterrichts noch Arbeitsgemeinschaften, Wahlpflichtfächer, Exkursionen oder Praktika, für die sich in diesen Jahrgangsstufen der Dienstagnachmittag aus schulischer Sicht anbietet.
Wir möchten Sie ganz herzlich bitten, bei der Erstellung des Stundenplans zu berücksichtigen, dass Schüler und Schülerinnen der betreffenden Jahrgangsstufen bei uns zur Konfirmandenzeit kommen. Ein mehrfaches Fehlen wäre nicht nur für den einzelnen Konfirmand bzw. die Konfirmandin sondern für die ganze Gruppe bedauerlich. Sie verpassen eine Menge an inhaltlichen Angeboten und an Erfahrungsmöglichkeiten. Außerdem wird es für sie schwieriger, ihren Platz in der Gruppe zu finden.  
Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie es allen Jugendlichen, die aus unserer Gemeinde Ihre Schule besuchen, ermöglichen können, beim Konfirmandenkurs ohne Einschränkungen mitzumachen. 
Gerne teilen wir Ihnen frühzeitig unsere Planung im Hinblick auf Konfirmationstermine und Freizeiten mit. Wir sind auch daran interessiert von Ihnen die Termine für mögliche Berufspraktika oder Auslandsaufenthalte in den entsprechenden Jahrgangsstufen zu erfahren, damit wir sie unsererseits in die Terminplanung einbeziehen können.

Vielen Dank für eine gute Zusammenarbeit und freundliche Grüße
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