Wegbeschreibung 
Das Kirchliche Schulamt und das Religionspädagogische Institut befinden sich im Gebäudekomplex der Evangelischen Studierenden-Gemeinde (ESG), direkt vor dem Wohnheim der EKHN (alle Gebäude in roter Klinkerbauweise), Am Gonsenheimer Spieß 1, unmittelbar neben der Katholischen Hochschulgemeinde (gelbe Gebäude), direkt gegenüber dem Haupteingang der Johannes-Gutenberg-Universität.
Als grobe Orientierung fragen Sie bitte nach dem alten „Stadion am Bruchweg" im Dr.-Martin-Luther-King-Weg (mit öffentlichem Parkplatz) bzw. 
dem Haupteingang der Universität.
Anreise mit dem Auto: 

Vom sogenannten Mainzer Ring (A 60; bei Mainz-Finthen) aus:
Ausfahrt "Universität/Saarstraße" Richtung Innenstadt (L419) fahren. Am Europakreisel weiter geradeaus fahren in die Saarstraße. Kurz danach kommt eine Ausfahrmöglichkeit nach rechts, an der Sie bitte vorbeifahren. Erst bei der zweiten Möglichkeit unmittelbar vor der Brücke biegen Sie rechts ab in Richtung Universität (die Straße steigt etwas an). Nach ca. 50 m biegen Sie an der 2. Ampel links ab und überfahren die Brücke geradeaus in den "Dr.-Martin-Luther-King-Weg". Nach wenigen Metern biegen Sie an der ersten Möglichkeit links ab in die Straße "Am Gonsenheimer Spieß". 
Hier wiederum die erste Möglichkeit links abbiegen (hinter dem roten Klinkerbau)  und die Sackgasse ganz bis zum Ende - ca. 30 m - durchfahren. Hier finden Sie unseren kleinen Parkplatz (Nur für Seminarleitung und Bibliotheksbesucher). An der Schranke die Klingelfunktion auslösen, bitte etwas warten und nach Öffnen der Schranke auf den Parkplatz fahren. 
Da die Anzahl der Parkplätze auf unserem Gelände sehr beschränkt ist, empfehlen wir Ihnen, bei größeren Veranstaltungen den Parkplatz am alten Stadion von Mainz 05 (sog. Bruchweg-Stadion), Dr.-Martin-Luther-King-Weg, zu nutzen oder in der Straße „An der Allee“ zu parken.
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Von der A 643 (Schiersteiner Brücke) aus kommend:
Ausfahrt Mainz-Mombach/Mainz-Innenstadt/Budenheim, am Kreisel geradeaus in die Rheinallee in Richtung Innenstadt/Universität, den mittleren Fahrstreifen benutzen (ca. 1,3 km), weiter auf der Hochstraße (K17)  durch das Industriegebiet. An der ersten Ampel rechts abbiegen in die Wallstraße, an der nächsten Ampelkreuzung wieder rechts und dann nach dem SWR links abbiegen in den Dr.-Martin-Luther-King-Weg. Die Straße fasst komplett durchfahren, über die Ampel am „Bruchweg-Station“ am Parkplatz vorbei (hier können Sie auch parken) bis Sie kurz vor der nächsten Ampel unmittelbar nach der kleinen Pizzeria rechts einbiegen in "Am Gonsenheimer Spieß", weiter wie oben. 

Von Mainz-Innenstadt aus kommend:
Immer Richtung Johannes Gutenberg Universität/altes Stadion Mainz 05 („Bruchwegstation) halten; vom Hauptbahnhof über das Cityport auf die Saarstraße, dort den rechten Fahrstreifen benutzen und vor der Ampel (wo es links zur Uni geht) rechts in den "Dr.-Martin-Luther-King-Weg" abbiegen, weiter wie oben.
