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Bibelarbeit (in Partnerarbeit)
Schlagt in der Bibel die Stellen auf, die in der Tabelle auf der Rückseite des Arbeitsblatts aufgeführt sind, diskutiert darüber und haltet fest, in welcher Weise hier von Jesus gesprochen wird. Beantwortet folgende Fragen:
· Was soll mit dem Bild über Jesus ausgesagt werden?
· Überlegt, aus welchem Lebensbereich (Hintergrund) der damaligen Zeit das Bild (z.B. Landwirtschaft, Politik) stammen könnte? 
(Hinweis: Was wisst Ihr über das Leben der Menschen zur Zeit Jesu?)

Weitere Informationen findet ihr in dem folgenden Info-Kasten.

INFO-KASTEN

Sohn Gottes/Gottessohn:
In der Antike wurden Könige oder Menschen mit besonderen Kräften (Wundertäter) als Gottessöhne bezeichnet. Diese wurden meist durch die Vorstellung von einer Art göttlicher Adoption zu Gottessöhnen gemacht. In Griechenland führte man die Gottessohnschaft mitunter auch auf eine besondere Geburt zurück (z.B. Jungfrauengeburt, bei der ein Gott der Vater ist).

Christos (griech. = Gesalbter = hebräisch: „Messias“)
Im Alten Testament wird davon berichtet, wie Könige und Hohe Priester bei einer Einsetzungszeremonie gesalbt wurden und danach „Gesalbte“ genannt werden durften. Später erwarteten die Juden in der Zukunft einen neuen Gesalbten („Messias“), der Israel wieder zusammenführen und befreien würde (= Erlöser). 

Herr (= griech. „kyrios“)
Im damaligen Griechentum war „kyrios“ u.a. ein Hoheitstitel, z.B. für einen Herrscher.

Lamm Gottes
Im Alten Testament wird bei dem Propheten Jesaja von einem „Knecht Gottes“ gesprochen, der das Leid der Welt und die Sünde der Menschen auf sich genommen hat und an ihrer Stelle geopfert wurde (Jesaja 53,4–7). Dieser Gottesknecht wird als „Lamm“ beschrieben.

Der gute Hirte
Im Alten Testament wird Gott mit einem Hirten verglichen (Psalm 23).
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