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Zum Erstellen des Videos eigenen sich besonders die drei Apps Snapchat, iFunface und Morfo.

Arbeitsauftrag: 
Erstelle ein Video mit deinen Gedanken zu einer der beiden geschilderten Situationen. 
Auf diesen Webseiten findest du hilfreiche Tipps zum Thema Outing. Versuche mindestens auf zwei dieser Tipps beim Erstellen deines Videos einzugehen. 
http://www.hilfreich.de/outing-vorbereiten-hilfreiche-tipps_16084 
https://www.dbna.de/coming-out/10-tipps-wie-dein-coming-out-klappt-8232-3977 

1. Situation: 
Dein Bruder (resp. Schwester) hat dir in einem vertraulichen Gespräch erzählt, dass er sich in einen Freund (resp. Freundin) verliebt hat. Es fällt ihm sichtlich schwer, mit dir darüber zu reden, er hat sich bis jetzt aber nur dir anvertraut. Er ist am überlegen, wie er mit der Situation umgehen soll, da er sich noch nicht im Klaren über seine sexuelle Orientierung ist. 

Was sind deine ersten Gedanken? Wie kannst du ihm helfen, die Situation besser einzuordnen? Überlege dir Ratschläge und erstelle ein Video. 

2. Situation:
Du (ein Mädchen) hast gestern zufällig ein YouTube Video gefunden, in dem sich eine Freundin als homosexuell geoutet hat und offenbart, dass sie in ihre beste Freundin verliebt ist (also in dich). Sie hat dir vorher allerdings noch nichts davon erzählt. (resp. ein  Freund, der in dich verliebt ist, wenn du ein Junge bist)  
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