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[bookmark: _GoBack]Projektwoche Anne Frank Schule: 11.-15. September 2017
Erlebte Geschichte! „Zeitzeugen“ erzählen aus ihrem Alltag während des 2. Weltkriegs. 

Ziel: 
Die Schüler und Schülerinnen sollen ein Gespür dafür bekommen, wie es damals war, wie zerbrechlich Frieden ist, welche Gedanken und Gefühle die Menschen damals hatten und welche heute. Welche Fragen haben/ hatten Kinder und Jugendliche damals, welche heute, gibt es Übereinstimmungen?

Zeitrahmen für die „Zeitzeugen“: 
Dienstag und/ oder Mittwoch der 12 und 13. September 2017 von 9:30 -12:30 Uhr in der Anne-Frank Schule in Großen-Linden

Treffpunkt: 
Jeweils um 9:30 Uhr an der Bushaltestellt vor dem Schulhof

Ablauf: 
Die Schülerinnen und Schüler stellen Fragen rund um das Leben und den Alltag von früher, die sie sich selbst am Montag dem 11. September gemeinsam überlegt haben. 
Dazu gehören Fragen zur Wohnsituation, zur Ernährung, Kleidung, Familie, Verkehr, Schule, Freizeit, Sport, Kommunikation. 
Natürlich kommen dabei sicher auch die Themen Krieg und zum Teil eben auch Flucht vor. 
Sie selbst antworten das, was sie selbst sagen wollen und können. Wenn es Ihnen zu viel wird oder ist, können Sie jederzeit auch stopp sagen- ohne jegliche Begründungen. 

Mitbringen:
Wenn Sie noch Gegenstände aus der damaligen Zeit hätten oder Fotoalben, so freuen wir uns, wenn sie diese als Anschauungsobjekt mitbringen könnten. 

